



2016年7月4日 星期一

本版责任编辑/吴丹

特约编辑/李强 李萍

李冬青 富然

编辑热线:88699818-1111

区教委投稿邮箱 sjsjy2008@163.com

本刊由区教育委员会协办

### 阳光教育 让幼儿发展回归自然

本报讯(通讯员王钰雅 刘金玲)6月27日,石景山区实验幼儿园举办了“张艳君园长教育理念与管理经验研讨会”。北京教育学院副院长杨志成,北京市教育委员会人事处副处长高新民,北京教育学院学前教育学院院长杨秀治,张艳君实践导师北海幼儿园园长柳茹,石景山区副区长陈婷婷,区教委两委一室领导,北京教育学院名园长发展工程项目团队的专家、领导,各区县学前科、教研室及其他幼儿园的园长老师,共200余人参加了此次活动。

活动分为观摩、研讨两部分。张艳君以《阳光教育——让幼儿的发展回归自然》为题发言,从“我们的园所需要什么样的园长、幼儿需要什么样的教育、幼儿教育需要什么样的教师”三个角度,系统地阐述了实验幼儿园阳光文化的发展源起,阳光教育理念的萌芽、生长及扎根。幼儿园的三位教师代表分别从团队的阳光成长、个人的阳光成长和孩子的阳光成长三方面对实验幼儿园的“阳光教育”进行了实践诠释。

柳茹认为张艳君的工作理念务实,着眼发展;主题鲜明,目标清晰;研究扎实,成果丰富。她对幼儿园未来的发展提出了两点建议,即进一步挖掘阳光教育的内涵;进一步拓展研究思路,完善课程要素。杨志成认为,在自然主义教育理念的指引下,张艳君园长提出“办阳光幼儿园,享健康快乐童年”的办园理念,并对“阳光”的内涵做出了符合园所发展内涵的诠释,让阳光教育回归了对生命的终极关怀。高新民殷切希望名园长不断强大自己,更大发挥区域辐射作用。希望石景山区为教育思想成熟的园长和校长提供更多的展示舞台和发展平台。

陈婷婷从“回归生命的本质办教育,用诗意的情怀做管理”两个方面对此次研讨会做总结发言,希望通过名园长办园思想研讨会,搭建相互交流、学习、借鉴的平台,促进广大园长树立正确的教育观念,形成独特的办学理念,不断提升石景山区学前教育整体的质量。

# 石景山区2016年高考再创佳绩

本报讯(通讯员李强)近年来,石景山区在绿色、可持续教育理念引领下,持续深化教育综合改革,积极构建四大学区、八大集团教育格局,持续加强与大学、科研院所、市级名校的合作,区域优质教育资源覆盖面不断扩大,教育质量得到显著提升,2016年高考再创佳绩,全区所有公办高中呈现出高位均衡,多样化发展的特有局面。随着北京市深化教育领域综合改革的推进,石景山区的教育正在发生着巨大变化。

2016年石景山区高考各科成绩全面超越市平均分。本科上线率、一本上线率均名列全市前茅,本科上线率达到97.9%,比去

年上升4.5个百分点。文史一本上线率59.1%,理科一本上线率68.6%,在全市处于领先地位。另外,今年石景山高考成绩600分以上的考生所占比例有所突破,其中文史类600分以上的考生人数比去年增长了将近一倍。全区上下推进教育公平、关注学生实际获得、扩大优质资源、提升教育品质的作用日益凸显。

今年,北京九中有359人参加高考,约占全区高考人数的三分之一。其中一本上线人数258人,600分以上143人,600分以上的人数和一本人数占全区的40%。

北京市京源学校本科率继续保持100%,文理科一本上线率均

超过96%。该校的肖潇同学以总分671分摘得全区的文科状元。理科班总平均分617,文科班总平均分为635分。600分以上69人,占学校高考总人数的72.6%(含美术生)。

北京景山学校远洋分校的高三理科班毕业生赵汉卿,以总分692分的优异成绩摘得石景山区理科高考状元,已被清华大学录取。今年全校理科本科上线率100%,文科本科上线率达93.3%。

首都师范大学附属苹果园中学高考考生也占全区考生的三分之一,今年本科上线率达97.2%,比去年上升了近10个百分点。文理科一本上线率较去年均有大幅度提升,其中理科一本上线

率增幅超过25%。

北京市古城中学本科上线率达到100%,一本率达70%。学校的西班牙语实验班自成立以来备受瞩目,继2015年的优异表现后,今年该班60%的学生高考超过600分。

自2015年与北大附中合作办学以来,北大附中石景山学校充分利用北大附中优质资源,在师生培养、教学研究、课程开发等方面作深入衔接,办学水平提升明显。2016年,该校的高考本科上线率达95.5%,增幅超过13个百分点,其中文科本科率达94.3%,比去年提高5.7个百分点;理科本科率达96.8%,比去年提高21.2%。

## 区教委机关党总支

### 参观“明镜昭廉”明代反贪尚廉历史文化展



本报讯(通讯员张蕾)6月20日,区教委机关党总支组织机关党员到“明镜昭廉”明代反贪尚廉历史文化园参观了“明镜昭廉”明代反贪尚廉历史文化展。

文化园由昭廉广场、明代反贪尚廉历史陈列展馆、明代清官廉吏展馆和海瑞事迹展馆组成,主题为“明镜昭廉”,即通过雕塑、壁画、实物模型以及电子科技等方式,展示明代反贪、惩贪、治贪的思想以及实践和经验教训,弘扬中国传统廉政文化中的精华。

此次机关党总支组织党员集中参观反贪尚廉历史展,就是借古论今,借古警今,以进一步深入开展好“两学一做”学习教育,进一步增强广大党员干部廉洁自律意识,在机关树立起风清气正的干事创业环境。通过参观学习,大家对中国古代廉政文化有了更加深入的了解,对“公生明,廉生威,清慎勤”的古训有了更为深刻的体会,各支部均撰写了参观心得体会并通过公共微信平台开展了讨论交流。

摄影/李强

## “两学一做”要抓住“四个环节”实现“四个拓展”

区委教工委副书记 王鑫

当前,区教育系统全体党员正按照统一部署,深入开展“两学一做”学习教育。这项重要工作是在2014年党的群众路线教育实践活动、2015年“三严三实”专题教育的基础上开展的,是进一步的拓展和深化。教育系统贯彻落实“两学一做”,确保教育活动始终沿着正确方向、取得预期成效,既要善于借鉴前两年教育活动的成功经验,又要避免简单复制、生搬硬套,其关键是把握好学习教育的主体、内容、特点和效果等“四个环节”,实现“四个拓展”。

一是抓住学习教育的主体,实现党内教育从“关键少数”向全体党员拓展。

“两学一做”是落实党章关于加强党员教育管理要求、面向全体党员深化党内教育的重要实践,是推动党内教育从“关键少数”向广大党员拓展、从集中性教育向经常性教育延伸的重要举措。这意味着,各单位“关键少数”领导干部党员要与全体普通党员一样,都要以尊崇党章、遵守党规为基本要求,用习近平总书记系列重要讲话精神武装自己,做一名合格的党员。对于领导干部而言,这不是降低要求、

放低标准,而是在学习教育中给普通党员当好头、做好表率,其要求和标准更高更严了;对于普通党员而言,这也不是抬高门槛,而是要把党章党规的要求贯彻体现在职责任务上、融入到具体工作中。

二是抓住学习教育的内容,实现由一般内容向三个专题的拓展。

学习教育的内容不是泛泛而学、而谈、而议,而是突出重点,具有明确的范围和指向。重点是围绕三个专题讨论做好文章,第一次专题讨论是以“对党忠诚,做合格党员”为主要内容,第二次专题是以“严守纪律,做合格党员”为主要内容,第三次专题是以“务实担当,做合格党员”为主要内容。各单位在具体落实中,可结合学校、课程以及个人等实际情况灵活确定。要做到“三个结合”,即坚持个人自学与集中学习相结合,有计划、有步骤、有要求;坚持运用传统学习教育载体与创新学习教育载体相结合,有网络与微信等新媒体手段的使用、有互动交流;坚持个人思想实际与岗位职责相结合,有自我教育、有自我批评、有党小组推进。

三是抓住学习教育的特点,实现由共性的普遍要求向教育系统党员特殊要求的拓展。

“两学一做”对于全党,则有全党的要求;对于区域教育系统,则有本系统的要求;对于教师党员,则有教师的要求。这些要求既有共性的、普遍的,也有特殊的、局部的和个别的,在学习教育中,不能大而化之、上下一般粗,也不能自弹自唱、上下不同调。要深入把握教育系统的实际情况,特别是了解系统内、学校内、小组内党员的特点特性,有的放矢,切实把中央、市区的标准要求落实到每个党员、每位个体。总体上,坚持立足宏观、把握整体、分类指导的原则,对于领导干部党员,要求更“高”些,在思想内涵上学深学透、在示范引领上走在前列、在组织活动上多牵头多讲经多传道;对于身处重要位置的党员,要求更“严”些,在规章制度上多对照检查、在集体讨论中多些建言建议、在作风纪律上多些警示提醒;对于青年党员,在思想政治上多引领多交流多包容、在方式方法上灵活多样、在工作生活中多关心提携。

四是抓住学习教育的效果,

实现由理论知识学习向边学边做、知行合一的拓展。

古人云:“与其坐而论道,不如起而行之。”教育系统的党员,同样也是教育工作者,教书育人是自身的主要任务,要通过“两学一做”,不仅先正己、正身,还得正教、正生,做到学用结合、知行合一,这才是“合格党员”全面、准确的含义。当前,区域教育发展正步入关键时期,作为党员,要以“两学一做”为契机,全身心投入到这一难得的机遇期,为教育事业担当作为。抓住三大重点,一是教育改革工作,党员要提高认识、以身作则,保持良好精神状态,尽心尽力;二是践行社会主义核心价值观工作,要立足教育教学、立足课堂课程,切实向广大中小学生学习好经传好道,使核心价值观内化于心、外化于行;三是办好人民满意教育工作,要以学生为中心,关心爱护学生成长进步和综合素质提升,让学生满意、让家长满意、让社会满意。